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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 4 oktober 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer David Clarinval, vice-eersteminister en 
minister van Middenstand, Zelfstandigen, kmo’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, benadrukt dat het wetsontwerp tot doel 
heeft bepaalde meewerkende echtgenoten die thans 
niet voldoen aan de voorwaarden voor het minimum-
pensioen voor zelfstandigen, toch toegang te verlenen 
tot dat pensioen.

Thans moet een zelfstandige het bewijs kunnen 
leveren van een loopbaan van minstens dertig jaar of 
van ten minste twee derde van een volledige loopbaan 
(30/45) om recht te hebben op een berekening van zijn 
pensioen op basis van het minimumpensioen.

Om te controleren of aan die voorwaarde is voldaan, 
wordt aldus rekening gehouden met:

• de loopbaan als zelfstandige of meewerkende 
echtgenoot;

• de loopbaan als werknemer in België;

• de loopbaan in een EU-lidstaat of in een Staat waar-
mee België een socialezekerheidsovereenkomst heeft 
gesloten.

Probleemstelling

Die voorwaarde van dertig jaren blijkt voor bepaalde 
meewerkende echtgenoten in de praktijk onmogelijk te 
vervullen.

De oprichting van het statuut van meewerkende echt-
genoot dateert immers van 1 januari 2003.

Vanaf die datum waren de meewerkende echtgenoten 
verplicht zich aan te sluiten bij het ministatuut, waardoor 
ze toegang kregen tot rechten inzake ziekte- en inva-
liditeitsverzekering op basis van verminderde sociale 
bijdragen.

Zij hadden ook de wettelijke mogelijkheid pensioen-
rechten op te bouwen binnen het sociaal statuut van 
de zelfstandigen, door zich vrijwillig aan te sluiten bij 
het maxistatuut.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 4 octobre 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. David Clarinval, vice-premier ministre et ministre 
des Classes moyennes, des Indépendants, des PME 
et de l’Agriculture, des Réformes institutionnelles et du 
Renouveau démocratique, souligne que le projet de loi 
a pour objectif de permettre à certains conjoints aidants, 
qui ne remplissent actuellement pas les conditions pour 
obtenir la pension minimum d’indépendant, d’enfin 
pouvoir accéder à celle-ci.

Actuellement, un travailleur indépendant doit prouver 
une carrière de minimum 30 ans soit au moins égale aux 
deux tiers d’une carrière complète (30/45) pour accéder à 
un calcul de sa pension sur base de la pension minimum.

Pour vérifier cette condition, il est ainsi tenu compte:

• de la carrière en tant qu’indépendant ou aidant,

• de la carrière en tant que salarié en Belgique,

• de la carrière dans un État membre de l’Union euro-
péenne ou dans un État avec lequel la Belgique a conclu 
une convention de sécurité sociale.

Problématique

Il s’avère que cette condition de 30 années est maté-
riellement impossible à remplir pour certains conjoints 
aidants.

De fait, la création du statut de conjoint aidant remonte 
au 1er janvier 2003.

À cette date, les conjoints aidants ont eu l’obligation 
de s’affilier au mini-statut qui leur ouvrait des droits en 
ce qui concerne l’assurance maladie-invalidité sur la 
base de cotisations sociales réduites.

Ils avaient également la possibilité légale de se consti-
tuer des droits propres à la pension dans le statut social 
des travailleurs indépendants, par l’affiliation volontaire 
au maxi-statut.
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Pas sinds 1 juli 2005 zijn zij verplicht zich aan te sluiten 
bij het maxistatuut, indien zij na 1 januari 1956 geboren 
zijn.

Daardoor zijn veel meewerkende echtgenoten pas 
vanaf 2003 of 2005 pensioenrechten beginnen op te bou-
wen, waardoor zij niet kunnen voldoen aan de voorwaarde 
van een dertigjarige loopbaan bij de pensioenleeftijd om 
recht te hebben op het minimumpensioen, ondanks:

• hun aansluiting en dus de betaling van sociale 
bijdragen onder het maxi-statuut vanaf 2003 of 2005;

• de jaren van effectieve activiteit die voorafgingen 
aan de verplichte aansluiting van de meewerkende 
echtgenoten bij het sociaal statuut, met andere woor-
den alle jaren vóór 2003 waarin ze met hun echtgenoot 
hebben meegewerkt.

Oplossing

Dit wetsontwerp strekt ertoe een oplossing te bieden 
voor dit probleem via een wijziging van de berekening 
van de voorwaarde voor de betrokken meewerkende 
echtgenoten om recht te hebben op het minimumpensioen.

Aldus worden de meewerkende echtgenoten beoogd 
die:

— niet voldoen aan de huidige voorwaarden voor het 
minimumpensioen;

— geboren zijn tussen 1 januari 1956 en 31 mei 1968;

— zich vrijwillig onderworpen hebben aan het 
maxistatuut tussen 1 januari 2003 tot 30 juni 2005 of 
vanaf 1 juli 2005.

Met die voorwaarden wordt beoogd de doelgroep 
te bereiken die sowieso geen 30/45 van een volledige 
loopbaan kan volbrengen, wegens het tijdstip waarop het 
statuut van meewerkende echtgenoot werd gecreëerd.

Voortaan moeten de betrokkenen dus bewijzen dat 
ze in de periode tussen 1 januari 2003 en het einde 
van het kwartaal dat de begindatum van hun pensioen 
voorafgaat, een loopbaan hadden die minstens gelijk is 
aan twee derden van het totale aantal jaren en kwartalen 
binnen de bedoelde periode.

Wanneer zij aan die nieuwe voorwaarde voldoen, 
kunnen zij het recht verkrijgen dat hun rustpensioen als 
zelfstandige wordt berekend op basis van het bedrag 
van het minimumpensioen.

Ce n’est que depuis le 1er juillet 2005 qu’ils ont l’obli-
gation de s’affilier au maxi-statut, pour autant qu’ils 
soient nés après le 1er janvier 1956.

Cela implique que de nombreux conjoints aidants 
ne se sont constitués de droits à la pension qu’à partir 
de 2003 ou de 2005 et ne seront donc pas en mesure 
de remplir la condition de prouver 30 années de carrière 
à l’âge de la pension pour obtenir la pension minimum 
et ce malgré:

• leur assujettissement et donc le paiement de coti-
sations sociales sous le maxi-statut à partir de 2003 ou 
de 2005;

• les années d’activité effective qui ont précédé l’assu-
jettissement obligatoire des conjoints aidants au statut 
social, c’est-à-dire toutes les années travaillées avec le 
conjoint aidé avant 2003.

Solution

Ce projet de loi vise à répondre à cette problématique 
par la modification du calcul de la condition d’ouverture 
du droit à la pension minimum pour les conjoints aidants 
concernés.

Sont ainsi visés les conjoints aidants qui:

— ne remplissent pas les conditions actuelles de la 
pension minimum;

— sont nés entre le 1er janvier 1956 et le 31 mai 1968;

— se sont affiliés volontairement au maxi-statut entre 
le 1er janvier 2003 et le 30 juin 2005 ou à partir du 1er juil-
let 2005 de façon obligatoire.

L’objectif de ces conditions est de cibler les personnes 
qui sont dans l’impossibilité matérielle de réunir 30/45e 
d’une carrière complète, et ce, en raison de la date de 
la création du statut de conjoint aidant.

Dorénavant, ceux-ci devront donc prouver, dans la 
période qui débute le 1er janvier 2003 et se termine à 
la fin du trimestre précédant la date de prise de cours 
de la pension, une carrière qui est au moins égale aux 
deux tiers du nombre total d’années et de trimestres 
situés dans la période visée.

En remplissant cette nouvelle condition, ils pourront 
obtenir le droit à un calcul de leur pension de retraite 
de travailleur indépendant sur base du montant de la 
pension minimum.
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De minister stipt aan dat de wijzigingen alleen van 
toepassing zijn bij het nazicht van de voorwaarde voor 
toegang tot het minimumpensioen. Voor de berekening 
worden de normale regels toegepast. De berekening 
van het minimale rustpensioen voor zelfstandigen zal 
gebeuren op basis van de geldige periodes binnen het 
zelfstandigenstelsel.

De inwerkingtreding van die regeling kan helaas 
niet met terugwerkende kracht worden doorgevoerd 
en zal dus gelden voor de pensioenen die aanvangen 
vanaf 1 januari 2023.

Dit wetsontwerp beoogt aldus de onrechtvaardige 
situatie bij te sturen die ertoe leidde dat talrijke mee-
werkende echtgenoten geen recht hadden op een 
minimumpensioen.

Deze maatregel heeft met een grote weerslag op 
gendervlak, want ongeveer 88 % van de begunstigden 
van het voorliggende wetsontwerp zijn vrouwen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Wim Van Der Donckt (N-VA) spreekt alge-
meen zijn steun voor het wetsontwerp uit, inclusief voor 
de doelstellingen en de krachtlijnen ervan.

Er rijzen niettemin enkele vragen betreffende de 
weerslag van de maatregel. Op hoeveel mensen heeft 
een en ander betrekking? Wat is de begrotingsweerslag? 
Voorts wil de spreker vernemen welk antwoord wordt 
gegeven op het in het advies van de Raad van State 
aangestipte verschil in behandeling tussen de begun-
stigden van een pensioen als meewerkende echtgenoot 
dat aanvangt vanaf 1 januari 2023 (en die geboren zijn 
tussen 1 januari 1956 en 31 mei 1968) en diegenen die 
niet aan die voorwaarden voldoen. Hoeveel mensen zijn 
bovendien in dat geval en wat zou de begrotingsweerslag 
van een ruimere regeling zijn geweest?

De spreker geeft aan dat hij evenwel meer had ver-
wacht van dit wetsontwerp, want het beoogt louter een 
vrij kleine bijsturing aan te brengen met betrekking tot 
een welbepaalde en beperkte categorie van werkenden, 
terwijl het programma van de huidige regering inzake 
pensioenen andere, heel wat duurdere maatregelen 
behelst.

De heer Dieter Van Besien (Ecolo-Groen) wijst erop 
dat wegens de complexiteit en de wordingsgeschiedenis 

Le ministre tient à noter que les modifications ne 
s’appliquent que dans le cadre de la vérification de 
la condition d’accès à la pension minimum. En ce qui 
concerne le calcul, ce sont les règles normales qui 
s’appliquent. Le calcul de la pension minimum de retraite 
d’indépendant se fera sur la base des périodes valables 
dans le régime indépendant.

L’entrée en vigueur de ce dispositif ne peut malheu-
reusement se faire de façon rétroactive et est donc 
prévue pour les pensions qui prennent cours à partir 
du 1er janvier 2023.

Ce projet de loi permet ainsi de corriger la situation 
injuste qui privait de pension minimum de nombreux 
conjoints.

Il s’agit d’une mesure dont l’impact de genre a toute 
son importance puisqu’environ 88 % des bénéficiaires 
du présent projet sont des femmes.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Wim Van Der Donckt (N-VA) soutient dans l’en-
semble le projet, son objectif et ses lignes générales.

Les quelques questions qui se posent concernent 
l’impact de la mesure (combien de personnes sont 
concernées, quel est l’impact budgétaire?) ainsi que la 
réponse donnée à la remarque, soulevée dans son avis 
par le Conseil d’État, concernant la différence de traite-
ment opérée entre les bénéficiaires d’une de retraite de 
conjoint aidant prenant cours à partir du 1er janvier 2023 
(et nés entre le 1er janvier 1956 et le 31 mai 1968) et ceux 
qui ne peuvent répondre à ces conditions. Sur ce dernier 
point également, l’orateur souhaiterait savoir combien 
de personnes cela concerne et quel aurait été l’impact 
budgétaire d’un dispositif plus large.

L’orateur indique néanmoins rester sur sa faim vis-à-vis 
de ce projet, qui n’apporte qu’une correction assez faible 
en ce qui concerne la pension d’une catégorie précise 
et limitée de travailleurs, alors que le programme de 
l’actuel gouvernement en matière de pensions contient 
des mesures autrement plus coûteuses.

M. Dieter Van Besien (Ecolo-Groen) relève la com-
plexité et la construction historique des règles en matière 
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van de pensioenregels geregeld bijsturingen nodig zijn 
om op de evoluties binnen de samenleving in te spelen.

Het voorliggende wetsontwerp vormt geen uitzondering 
op die regel. De situatie in verband met het statuut en de 
rechten van de meewerkende echtgenoot is lang aan de 
aandacht ontsnapt. In 2003 is er een eerste erkenning 
van dat statuut gekomen, maar het mag duidelijk zijn 
dat nagenoeg 20 jaar later niet alles is geregeld om een 
passend antwoord te bieden voor die heel specifieke 
categorie van werkenden, die vooral vrouwen omvat. 
Het voorliggende wetsontwerp is een stap in de goede 
richting.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) benadrukt dat de 
voorstelling van de minister deel uitmaakt van een van de 
grote projecten van de huidige regeerperiode, namelijk de 
pensioenhervorming. Het is immers de bedoeling om de 
toegang tot het minimumpensioen te vergemakkelijken, 
om meer gelijkheid tussen de vrouwen en de mannen 
tot stand te brengen (want de meeste meewerkende 
echtgenoten zijn vrouwen) en om een heel specifiek 
statuut te regelen. Het valt te hopen dat de regering ook 
werk zal maken van het pensioenstelsel van een andere 
werkneemsterscategorie, namelijk die van de vrouwen 
in de kinderopvang.

De spreker herinnert eraan dat het tot 2003 als het 
ware verboden was om als meewerkend echtgenoot 
pensioenbijdragen te storten. Dat heeft als gevolg dat 
in vele gevallen diegenen die sinds die datum pensioen-
bijdragen hebben betaald, in de praktijk geen loopbaan 
van 30 jaar als zelfstandige kunnen laten meetellen om 
recht te hebben op een pensioen binnen dat stelsel. Zulks 
leidt tot heikele kwesties in geval van scheidingen en 
leidt bij de betrokkenen tot een aanzienlijk hoger armoe-
derisico. Het wetsontwerp beoogt louter de betrokkenen 
gemakkelijker toegang te geven tot het minimumpensioen 
binnen het zelfstandigenstelsel.

De spreker kondigt aan amendementen te zullen 
indienen, teneinde ervoor te zorgen dat ook de in het 
werknemersstelsel gepresteerde jaren in aanmerking 
worden genomen voor de toekenning van een pensioen 
als meewerkende echtgenoot. Vaak heeft de betrokkene 
immers een loopbaan als werknemer gehad, alvorens 
meewerkende echtgenoot te worden. Het is daarom 
wenselijk beter rekening te houden met die gemengde 
loopbanen.

Mevrouw Ellen Samyn (VB) steunt het wetsontwerp 
eveneens, aangezien het voor meer meewerkende echt-
genoten de toegang tot het minimumpensioen opent. 
Hoewel de spreekster geen problemen heeft met het uit-
gangspunt van de door de vorige spreker aangekondigde 

de pension, ce qui implique que des corrections sont 
régulièrement nécessaires pour apporter des solutions 
face aux évolutions de la société.

Le présent projet de loi ne fait pas exception; long-
temps, la réalité du statut et les droits du conjoint aidant 
ont été ignorés. Une première reconnaissance de ce statut 
est intervenue en 2003, mais il faut bien constater, près 
de 20 ans après, que tout n’est pas encore réglé pour 
apporter une réponse adéquate à cette catégorie très 
spécifique de travailleurs, et singulièrement de travail-
leuses. Le projet à l’examen va dans la bonne direction.

M. Jean-Marc Delizée (PS) souligne que la présen-
tation du ministre s’inscrit dans le cadre plus large de la 
réforme des pensions, qui est un des grands chantiers 
de la présente législature: il s’agit en effet de faciliter 
l’accès à une pension minimum, d’instaurer davantage 
d’égalité entre les femmes et les hommes (les femmes 
constituant le gros de la catégorie des conjoints aidants) 
et de régler un statut très spécifique. On peut espérer 
que le gouvernement aura également à cœur de régler 
le régime de pension d’une autre catégorie de travail-
leuses, à savoir les gardiennes d’enfant.

Pour rappel, jusqu’en 2003, il était pour ainsi dire 
“interdit” de cotiser en tant que conjoint(e) aidant(e). Cela 
implique que, dans de nombreux cas, celles et ceux qui 
ont cotisé depuis cette date ne peuvent de facto comp-
tabiliser 30 années de carrière en tant qu’indépendant 
pour pouvoir bénéficier d’une pension dans ce régime. 
Cela ne va pas sans poser problème en cas de rupture 
familiale, et augmente singulièrement le risque de pauvreté 
des personnes concernées. Le projet vise seulement à 
faciliter l’accès des intéressé(e)s à la pension minimum 
au sein de ce régime.

L’orateur annonce le dépôt d’amendements visant 
à permettre également la prise en compte des années 
prestées dans la régime des travailleurs salariés pour 
la prise en considération d’une pension de conjoint 
aidant: souvent, avant de devenir conjoint aidant d’un 
indépendant, on aura eu une carrière en tant travailleur 
ou travailleuse. Il convient donc de mieux prendre en 
considération ces carrières mixtes.

Mme Ellen Samyn (VB) soutient également le projet 
de loi, dès lors qu’il ouvre davantage l’accès à la pen-
sion minimum des conjoints aidants. Les amendements 
annoncés par l’orateur précédent, s’ils ne semblent pas 
poser problème quant à leur principe, sont cependant 
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amendementen, zijn ze vrij technisch. Een advies van 
de Raad van State over die amendementen zou volgens 
de spreekster interessant zijn geweest.

De spreekster wil weten wanneer de MyPension-
website zal worden aangepast, opdat de betrokken mee-
werkende echtgenoten hun rechten kunnen berekenen.

Waarom werd ervoor gekozen de wet op  1 janu-
ari 2023 in werking te doen treden en waarom valt wie 
in het huidige kwartaal met pensioen gaat, buiten de 
toepassing ervan?

Mevrouw Florence Reuter (MR) juicht dit wetsontwerp 
toe, doordat het een einde maakt aan een onrecht-
vaardigheid die vooral vrouwen treft. Het wetsontwerp 
brengt weliswaar geen revolutie teweeg, maar heeft de 
verdienste dat wie de keuze heeft gemaakt om van een 
eigen loopbaan af te zien en zich in te schakelen in de 
zelfstandige activiteit van de echtgenoot, eindelijk een 
billijke toegang tot het minimumpensioen krijgt.

Tegenover het kostenplaatje van de voorliggende rege-
ling staat een mogelijk positief effect op de zelfstandige 
activiteit, aangezien de wet een boost kan geven aan 
de oprichting van kleine zelfstandige bedrijven.

De spreekster vindt het alleen jammer dat het zo lang 
heeft geduurd om het probleem van de rechten op het 
minimumpensioen voor meewerkende echtgenoten op 
te lossen.

Mevrouw Nathalie Muylle (cd&v) wijst erop dat dit 
wetsontwerp het resultaat is van een bijzonder lange 
parlementaire strijd.

De invoering in 2003 van het statuut van de mee-
werkende echtgenoot (verplicht ministatuut en vrijwillig 
maxistatuut) was een eerste stap in de erkenning van 
de meewerkende echtgenoten bij de opbouw van de 
sociale bescherming en bij de toekenning van uitke-
ringen op naam van de meewerkende echtgenote zelf. 
Op  1 juli 2005 werd het maxistatuut verplicht voor 
personen geboren na 1955. Daardoor moesten de 
meewerkende echtgenoten die op dat moment jonger 
waren dan 50 jaar, verplicht bijdragen betalen en rechten 
opbouwen in alle deeltakken van de sociale zekerheid 
van zelfstandigen. De verplichte regeling inzake het 
maxistatuut bestaat nu meer dan vijftien jaar. In de 
praktijk blijkt echter dat dat statuut op een aantal punten 
aan een verfijning toe is.

Men heeft al gauw ingezien dat het voor meewer-
kende echtgenoten moeilijk, zo niet onmogelijk is om 
de voor het minimumpensioen vereiste aantal jaren op 

assez techniques. Il aurait été préférable de disposer 
de l’avis du Conseil d’État à leur sujet.

L’intervenante souhaite savoir quand le site MyPension 
sera adapté pour permettre aux personnes concernées 
de calculer leurs droits?

Concernant l’entrée en vigueur, pourquoi avoir retenu 
le 1er janvier 2023 et pourquoi exclure ce faisant ceux 
qui prendront leur pension au cours du trimestre actuel-
lement en cours?

Mme Florence Reuter (MR) se félicite de la présentation 
de ce projet de loi, qui va mettre un terme à une injustice, 
qui frappe plus particulièrement les femmes. Il ne s’agit 
sans doute pas d’une révolution, mais celles et ceux qui 
ont fait le choix de mettre leur carrière professionnelle 
entre parenthèses pour aider l’activité indépendante de 
leur conjoint ou conjointe, auront enfin un accès équitable 
à la pension minimum.

Si le dispositif examiné aura un coût, on ne doit pas 
non plus sous-estimer l’impact positif qu’il pourrait avoir 
sur l’activité indépendante, puisque davantage de petites 
entreprises indépendantes pourraient voir le jour.

Le seul regret de l’intervenante est qu’on ait attendu 
aussi longtemps pour résoudre la question des droits 
des conjoints aidants à la pension minimum.

Mme Nathalie Muylle (cd&v) rappelle que ce dossier 
est l’aboutissement d’un combat parlementaire particu-
lièrement long.

La création, en 2003, du statut de conjoint aidant 
(avec dans un premier temps un mini-statut obligatoire 
et un maxi-statut volontaire) a constitué une première 
étape dans la reconnaissance des conjoints aidants 
en matière de protection sociale et à l’égard de l’octroi 
d’indemnités au nom de la personne du conjoint aidant. 
Depuis le 1er juillet 2005, le maxi-statut est obligatoire 
pour les personnes nées après 1955. Par conséquent, 
les conjoints aidants âgés de moins de cinquante ans à 
cette date devaient obligatoirement s’acquitter de cotisa-
tions afin d’acquérir des droits dans tous les secteurs de 
la sécurité sociale des travailleurs indépendants. Cela 
fait plus de 15 ans que l’assujettissement obligatoire au 
maxi-statut a été instauré. On a cependant constaté, 
dans la pratique, qu’un affinement de ce statut s’imposait 
sur certains points.

La difficulté, pour ne pas dire l’impossibilité, pour 
les conjoints aidants de se constituer un nombre suffi-
sants d’années de cotisations pour pouvoir accéder à 
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te bouwen. De oplossing voor dat probleem werd niet 
zozeer bemoeilijkt door een technisch probleem (het 
voorliggende ontwerp bewijst dit) dan wel door een 
budgettair probleem. Vooral sinds meewerkende echt-
genoten zich verplicht bij het maxistatuut dienden aan 
te sluiten, werden de incoherentie en de onrechtvaar-
digheid van die situatie zonneklaar. Men verplichtte hen 
immers bijdragen te betalen zonder dat hun het minste 
recht op een pensioen werd toegekend. Er werden vele 
voorstellen gedaan om een oplossing te vinden voor die 
onlogische situatie, die werd belicht in het advies van 
het Algemeen Beheerscomité voor het sociaal statuut 
der zelfstandigen.

De spreekster had graag meer informatie gekregen 
over hoe de maatregel zal worden gefinancierd en wat 
de impact ervan op het maxistatuut zal zijn.

Mevrouw Maria Vindevoghel (PVDA-PTB) geeft mee 
dat ze het ontwerp zal ondersteunen. Ze betreurt ech-
ter dat de pensioenbedragen in België nog altijd bij de 
laagste van Europa zijn, wat zeker het geval is voor het 
minimumpensioen voor meewerkende echtgenoten. Het 
is goed eraan te herinneren dat dat statuut vooral van 
toepassing is op vrouwen die in de meeste gevallen geen 
andere beroepsactiviteit hebben gehad en die op hun 
pensioengerechtigde leeftijd in een afhankelijke situatie 
kunnen verzeilen en een risico op armoede lopen.

Hoeveel mensen vallen onder dit mechanisme? 
Hoeveel blijven erbuiten vallen? En wanneer dooft het uit?

Mevrouw Maggie De Block (Open Vld) heeft lof voor 
het engagement van mevrouw Muylle, die zich tijdens 
de vorige zittingsperiodes onverdroten heeft ingespan-
nen om vooruitgang in dit dossier te boeken. Het lijkt 
logisch dat men de toegang tot het minimumpensioen 
gemakkelijker maakt voor wie bijdragen heeft betaald 
– en dat vaak al gedurende vele jaren – en geen enkel 
recht op pensioen kan doen gelden bij het bereiken van 
de pensioengerechtigde leeftijd.

In het voorliggende wetsontwerp wordt niet aan het 
evenredigheidsbeginsel geraakt; enkel de toegangsvoor-
waarden worden om billijkheidsredenen versoepeld. Het 
wetsontwerp brengt inderdaad geen revolutie teweeg, 
maar werkt gewoon een zeer frappante en onrechtvaar-
dige lacune weg.

De spreekster wil nog weten of de pensioenkassen 
degenen die voor de nieuwe maatregel in aanmerking 
komen, correct zullen informeren.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) beklemtoont 
het belang van dit wetsontwerp voor de betrokkenen, 

la pension minimum a été identifiée assez rapidement. 
La solution pour remédier à cela ne posait pas tant un 
problème technique (le présent projet le démontre) qu’un 
problème budgétaire. C’est surtout depuis l’instauration 
de l’affiliation obligatoire au maxi-statut que l’incohérence 
et l’injustice de cette situation sont devenues béantes: 
on impose le paiement de cotisations sans accorder le 
moindre droit à une pension. De nombreuses propo-
sitions ont été déposées pour apporter une solution à 
cela, le Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants a rendu un avis mettant 
en lumière l’incohérence de cette situation.

L’intervenante souhaite obtenir davantage d’information 
concernant le financement de la mesure et l’impact de 
celle-ci sur le maxi-statut.

Mme Maria Vindevoghel (PVDA-PTB) indique qu’elle 
soutiendra le projet, tout en déplorant le fait que le niveau 
des pensions en Belgique reste encore un des plus faibles 
d’Europe, en particulier en ce qui concerne la pension 
minimum des conjoints aidants. Il faut rappeler que ce 
statut concerne essentiellement des femmes, qui ont pour 
la plupart renoncé à une autre activité professionnelle 
et peuvent se retrouver, à l’âge de la retraite, dans des 
situations de dépendance et de risque de pauvreté.

Combien de personnes ce mécanisme concerne-t-il? 
Combien vont-elles rester en dehors? Et quand va-t-il 
s’éteindre?

Mme Maggie De Block (Open Vld) salue l’engage-
ment de Mme Muylle, qui n’a pas ménagé ses efforts 
sous les précédentes législatures pour faire avancer ce 
dossier. Il semble tellement logique de faciliter l’accès 
à la pension minimum en faveur de personnes qui ont 
payé des cotisations, parfois pendant de très nom-
breuses années, et se retrouvent sans aucun droit une 
fois arrivées à l’âge de la pension.

Le principe de proportionnalité est cependant res-
pecté, seules les conditions d’accès sont assouplies, par 
souci d’équité. On peut dire, à juste titre, qu’il ne s’agit 
pas d’une révolution, mais qu’on comble une lacune 
particulièrement criante et injuste.

L’intervenante souhaite savoir si les intéressés seront 
correctement informés par les caisses de pension.

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) souligne l’importance 
de ce projet pour les personnes concernées, jusqu’ici 
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aan wie tot dusver rechten zijn ontzegd in een stel-
sel waartoe zij nochtans hebben bijgedragen. Dat die 
mensen een – evenredig – recht krijgen op toegang tot 
het minimumpensioen in dat stelsel, is wel het minste.

Voorts is de spreekster ingenomen met de aangekon-
digde amendementen, die tot doel hebben rekening te 
houden met de gemengde loopbanen.

Hoe staat het ten slotte met de – volgens het regeerak-
koord geplande – studie om na te gaan hoe voor meer 
solidariteit kan worden gezorgd bij de financiering van 
het zelfstandigenstelsel?

B. Antwoorden van de minister

De heer David Clarinval, vice-eersteminister en 
minister van Middenstand, Zelfstandigen, kmo’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, is opgetogen dat dit wetsontwerp positief 
wordt onthaald.

Met betrekking tot de door vele sprekers gevraagde 
statistieken geeft de minister aan dat jaarlijks gemid-
deld ongeveer 1500 mensen bij het maxistatuut voor 
zelfstandigen aansluiten.

Als gevolg daarvan zullen in 2023 bijna 1500 mensen 
hun voordeel doen met de ontworpen regeling. Voor de 
daaropvolgende jaren geeft dat:

2024: 2335 mensen;

2025: 4911 mensen;

2030: 12.155 mensen;

2038: 17.326 mensen, wat het maximum is; daarna 
hoort het aantal begunstigden elk jaar af te nemen, daar 
de regeling normaal gezien in 2086 zou moeten aflopen.

Bijna 2700 mensen zullen buiten die flexibelere toe-
gangsregeling tot het minimumpensioen vallen. Er moet 
echter worden onderstreept dat de impact van die hervor-
ming vermindert naarmate verder in de tijd wordt terug-
gegaan (in 2022, in 2021 enzovoort), aangezien de jaren 
gedurende welke binnen het maxistatuut bijdragen zijn 
betaald dienovereenkomstig afnemen. Pro memorie: 
het wetsontwerp beoogt in geen enkel opzicht de regels 
voor de pensioenberekening te wijzigen; die blijven op 
evenredigheid berusten. De niet-inaanmerkingneming 
van die situaties (bij ontstentenis van terugwerkende 

privées de droit dans un régime dans lequel elles ont 
pourtant cotisé. C’est la moindre des choses qu’on leur 
accorde un droit, proportionnel, dans l’accès à la pension 
minimum au sein de ce régime.

L’intervenante salue par ailleurs les amendements 
annoncés, qui visent à prendre en compte les carrières 
mixtes.

Enfin, qu’en est-il de l’étude – prévue par l’Accord de 
gouvernement – visant à examiner la manière d’introduire 
plus de solidarité dans le financement du régime des 
travailleurs indépendants?

B. Réponses du ministre

M. David Clarinval, vice-premier ministre et ministre 
des Classes moyennes et des Indépendants, des PME 
et de l’Agriculture, des Réformes institutionnelles et du 
Renouveau démocratique, se félicite de l’accueil réservé 
au présent projet de loi.

Concernant les statistiques demandées par de 
nombreux intervenants, le ministre indique que près 
de 1500 personnes entrent en moyenne chaque année 
dans le maxi-statut des travailleurs indépendants.

Ceci a pour conséquence qu’en 2023, près 
de 1500 personnes bénéficieront du dispositif en projet. 
Pour les années suivantes, cela donne:

2024: 2335 personnes;

2025: 4911 personnes;

2030: 12.155 personnes;

2038: 17.326 personnes, étant le maximum, le 
nombre de bénéficiaires étant appelé à décliner ensuite 
chaque année, le mécanisme devant normalement 
s’éteindre en 2086.

Près de 2700 personnes resteront en dehors de ce 
mécanisme d’accès assoupli à la pension minimum. Il 
faut cependant souligner que l’impact de cette réforme 
est décroissant à mesure qu’on remonte dans le temps 
(en 2022, en 2021, etc.), puisque les années de cotisa-
tions dans le maxi-statut diminuent d’autant; pour rappel, 
le projet ne modifie en rien les règles de calcul de la 
pension, qui restent fondées sur la proportionnalité. La 
non-prise en compte de ces situations (par absence d’effet 
rétroactif) ne résulte pas de considérations techniques, 
mais de considérations budgétaires, mais encore une 
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kracht) is niet het resultaat van technische, maar van 
budgettaire overwegingen. Ook in dezen is de weerslag 
voor de betrokkenen eens te meer beperkt, gelet op de 
proportionele berekening van het pensioen.

Voor de volledige cijfergegevens verwijst de minister 
naar de bijgevoegde tabel.

De minister geeft aan gewonnen te zijn voor de inge-
diende amendementen, die het mogelijk maken om bij 
de berekening van de bijdragejaren rekening te houden 
met de gemengde loopbanen in het werknemersstelsel.

Volgens de minister kunnen de amendementen geen 
moeilijkheid doen rijzen in het licht van de opmerking 
van de Raad van State. Pro memorie: de Raad heeft in 
zijn advies benadrukt dat de ontstentenis van terugwer-
kende kracht dient te worden verantwoord ten opzichte 
van het beginsel van niet-discriminatie. In dat verband 
verwijst de minister naar de memorie van toelichting, 
die is aangevuld om aan de opmerking van de Raad 
van State gevolg te geven.

Een spreker heeft het gehad over het dossier betref-
fende het pensioen van de onthaalouders; dat valt niet 
onder de bevoegdheid van de minister en wordt trouwens 
ook door het Parlement behandeld.

Er zal informatie worden verstrekt aan wie dit wetsont-
werp aanbelangt. Evenzo zouden de aanpassingen en 
de actualisering van MyPension uiterlijk in 2023 moeten 
plaatsvinden.

Ten slotte gaat de minister in op de studie om te 
onderzoeken hoe bij de financiering van het zelfstan-
digenstelsel voor meer solidariteit kan worden ge-
zorgd. Dienaangaande stipt hij aan dat het Algemeen 
Beheerscomité voor het sociaal statuut der zelfstandigen 
de laatste hand aan die studie aan het leggen is en dat 
ze binnen enkele weken openbaar kan worden gemaakt.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Over dit artikel, dat de constitutionele bevoegdheids-
grondslag beoogt te preciseren, worden geen opmer-
kingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

fois l’impact est limité pour les personnes concernées, 
eu égard au calcul proportionnel de la pension.

Le ministre renvoie au tableau en annexe pour les 
données chiffrées complètes.

Le ministre indique être favorable aux amendements 
déposés, qui permettent de prendre en compte les car-
rières mixtes – dans le régime des travailleurs salariés 
– dans le calcul des années de cotisations.

Le ministre estime que les amendements ne sont 
pas de nature à poser un problème au regard de la 
remarque soulevée par le Conseil d’État. Pour rappel, 
ce dernier a souligné, dans son avis, la nécessité de 
justifier l’absence de rétroactivité au regard du principe 
de non-discrimination; le ministre renvoie à cet égard 
à l’exposé des motifs, qui a été complété pour donner 
suite à la remarque du Conseil d’État.

Un intervenant a évoqué le dossier concernant la 
pension des accueillantes d’enfant; celui-ci ne relève 
pas des compétences du ministre et est par ailleurs 
pendant au Parlement.

L’information à destination des personnes concernées 
par le projet est prévue. De même, les adaptations 
et l’actualisation de MyPension devraient intervenir 
d’ici 2023.

Enfin, concernant l’étude visant à examiner la manière 
d’introduire plus de solidarité dans le financement du 
régime des travailleurs indépendants, le ministre indique 
que le Comité général de gestion pour le statut social 
des travailleurs indépendants est occupé à y mettre la 
dernière main et qu’elle pourrait être rendue publique 
d’ici quelques semaines.

III. —DISCUSSION DES ARTICLES ET  
VOTES

Article 1er

Cet article précise le fondement constitutionnel en 
matière de compétence et n’appelle aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.



112876/003DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Art. 2

Dit artikel strekt ertoe de wet van 15 mei 1984 te 
wijzigen om de beoogde categorie van rechthebben-
den een evenredig recht op het minimumpensioen van 
meewerkende echtgenoot toe te kennen.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 2 wordt eenparig aangenomen.

Art. 3

Dit  ar t ikel  beoogt ar t ikel  132  van de wet 
van 15 mei 1984 aan te vullen, teneinde de Federale 
Pensioendienst ermee te belasten de pensioendossiers 
ambtshalve te behandelen.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 3 wordt eenparig aangenomen.

Art. 3/1

De heer Jean-Marc Delizée cs. dient amendement nr. 1 
(DOC 55 2876/002) in, dat ertoe strekt in de herstelwet 
van 10 februari 1981 inzake de pensioenen van de sociale 
sector een nieuw artikel 33ter in te voegen, opdat aan 
de meewerkende echtgenoot een minimumpensioen ten 
laste van de werknemersregeling kan worden toegekend 
onder dezelfde voorwaarden als die van de ontworpen 
bepaling in artikel 2.

Over dit amendement worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Amendement nr. 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 3/2

De heer Jean-Marc Delizée cs. dient amendement nr. 2 
(DOC 55 2876/002) in, dat ertoe strekt in artikel 5 van 
het koninklijk besluit van 28 september 2006 tot uit-
voering van de artikelen 33, 33bis, 34 en 34bis van de 
herstelwet van 10 februari 1981 inzake pensioenen van 
de sociale sector een § 2/1 in te voegen, die de nieuwe 
loopbaanvoorwaarde voor de opening van het recht op 
het minimumrustpensioen bevat. Uitsluitend de loopbaan 
vanaf 2003 wordt in aanmerking genomen.

Over dit amendement worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Art. 2

Cet article modifie la loi du 15 mai 1984 en vue d’ouvrir 
un droit proportionnel à la pension minimum de conjoint 
aidant à la catégorie de bénéficiaires visée.

Il n’appelle aucune observation.

L’article 2 est adopté à l’unanimité.

Art. 3

Cet ar t icle complète l ’ar t icle 132  de la loi 
du 15 mai 1984 en vue de charger le Service fédéral 
des Pensions de procéder d’office au traitement des 
dossiers de pension.

Il n’appelle aucune observation.

L’article 3 est adopté à l’unanimité.

Art. 3/1

M. Jean-Marc Delizée et consorts présente l’amen-
dement n° 1 (DOC 55 2876/002) qui vise à insérer un 
article 33ter nouveau dans la loi du 10 février 1981 relative 
aux pensions du secteur social, en vue de prévoir qu’une 
pension minimum à charge du régime des travailleurs 
salariés peut être octroyée au conjoint aidant dans les 
mêmes conditions que celles prévues par la disposition 
en projet de l’article 2.

Il n’appelle aucune observation.

L’amendement n° 1 est adopté à l’unanimité.

Art. 3/2

M. Jean-Marc Delizée et consorts présente l’amen-
dement n° 2 (DOC 55 2876/002) qui vise à insérer 
un alinéa 2/1 à l’article 5 de l’arrêté royal du 28 sep-
tembre 2006 portant exécution des articles 33, 33bis, 
34 et 34bis de la loi de redressement du 10 février 1981 re-
lative aux pensions du secteur social, qui introduit la 
nouvelle condition de carrière pour l’ouverture du droit 
à la pension de retraite minimum. La carrière n’est prise 
en considération qu’à partir de 2003.

Il n’appelle aucune observation.
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Amendement nr. 2 wordt eenparig aangenomen.

Art. 3/3

De heer Jean-Marc Delizée cs. dient amendement nr. 3 
(DOC 55 2876/002) in, dat ertoe strekt te verwijzen 
naar artikel 33ter, eerste lid, van het koninklijk besluit 
van 28 september 2006. Zo zal de meewerkende echt-
genoot die aan de nieuwe loopbaanvoorwaarde voldoet 
steeds aanspraak kunnen maken op een minimum-
pensioen pro rata berekend op basis van een breuk 
uitgedrukt in dagen.

Over dit amendement worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Amendement nr. 3 wordt eenparig aangenomen.

Art. 3/4

De heer Jean-Marc Delizée cs. dient amende-
ment nr. 4 (DOC 55 2876/002) in, dat ertoe strekt de 
Koning ertoe te machtigen de bepalingen van het ko-
ninklijk besluit van 28 september 2006 waarvan de 
artikelen 3/2 en 3/3 van het wetsontwerp de wijziging 
beogen, op te heffen, aan te vullen, te wijzigen of te 
vervangen.

Over dit amendement worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Amendement nr. 4 wordt eenparig aangenomen.

Art. 4

Dit artikel beoogt te bepalen dat de wet van toepas-
sing is op de pensioenen van de meewerkende echtge-
noten die daadwerkelijk en voor de eerste keer ingaan 
op  1 januari 2023.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 4 wordt aangenomen met 14 stemmen 
en 2 onthoudingen.

Art. 5

Dit artikel legt de inwerkingtredingsdatum vast.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

L’amendement n° 2 est adopté à l’unanimité.

Art. 3/3

M. Jean-Marc Delizée et consorts présente l’amen-
dement n° 3 (DOC 55 2876/002) qui vise à ajouter une 
référence à l’article 33ter, alinéa 1er, de l’arrêté royal 
du 28 septembre 2006. Ainsi, le conjoint aidant qui 
remplit la nouvelle condition de carrière pourra toujours 
prétendre à une pension minimum calculée au prorata 
sur la base d’une fraction exprimée en jours.

Il n’appelle aucune observation.

L’amendement n° 3 est adopté à l’unanimité.

Art. 3/4

M. Jean-Marc Delizée et consorts présente l’amen-
dement n° 4 (DOC 55 2876/002) qui vise à habiliter le 
Roi à abroger, compléter, modifier ou remplacer les 
dispositions de l’arrêté royal du 28 septembre 2006, 
modifiées par les articles 3/2 et 3/3 du projet.

Il n’appelle aucune observation.

L’amendement n° 4 est adopté à l’unanimité.

Art. 4

Cet article détermine que la présente loi est d’applica-
tion aux pensions des conjoints aidants qui prennent cours 
effectivement et pour la première fois le 1er janvier 2023.

Il n’appelle aucune observation.

L’article 4 est adopté par 14 voix et 2 abstentions.

Art. 5

Cet article fixe la date d’entrée en vigueur.

Il n’appelle aucune observation.
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Artikel 5 wordt eenparig aangenomen.

* 

*   *

Het gehele wetsontwerp wordt door de zestien aan-
wezige leden bij naamstemming eenparig aangenomen.

Dientengevolge vervalt het toegevoegde wetsvoorstel 
DOC 55 0169/001.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Björn Anseeuw, Wim Van Der Donckt

Ecolo-Groen: Marie-Colline Leroy, Dieter Van Besien, 
Cécile Cornet

PS: Chanelle Bonaventure, Sophie Thémont, Jean-
Marc Delizée

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt

MR: Florence Reuter, Christophe Bombled

cd&v: Nathalie Muylle

PVDA-PTB: Maria Vindevoghel

Open Vld: Maggie De Block

Vooruit: Anja Vanrobaeys

Hebben tegengestemd: nihil

Hebben zich onthouden: nihil

De rapportrice, De voorzitster,

Sophie THEMONT Marie-Colline LEROY

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vergen (ar-
tikel 78.2, vierde lid, van het Reglement van de Kamer): 
nihil.

Bijlage: door het kabinet van de minister aangeleverde 
statistieken.

L’article 5 est adopté à l’unanimité.

* 

*   *

L’ensemble du projet de loi est adopté par vote nomi-
natif à l’unanimité des 16 membres présents.

Par conséquent, la proposition de loi jointe  
DOC 55 169/001 devient sans objet.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Björn Anseeuw, Wim Van Der Donckt

Ecolo-Groen: Marie-Colline Leroy, Dieter Van Besien, 
Cécile Cornet

PS: Chanelle Bonaventure, Sophie Thémont, Jean-
Marc Delizée

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt

MR: Florence Reuter, Christophe Bombled

cd&v: Nathalie Muylle

PVDA-PTB: Maria Vindevoghel

Open Vld: Maggie De Block

Vooruit: Anja Vanrobaeys

Ont voté contre: nihil

Se sont abstenus: nihil

La rapporteure, La présidente,

Sophie THEMONT Marie-Colline LEROY

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement de la Chambre): nihil

Annexe: données statistiques communiquées par le 
cabinet du ministre.
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DAVID CLARINVAL 
Vice-Premier Ministre et Ministre des Classes moyennes, des Indépendants, des PME et de 
l’Agriculture, des Réformes institutionnelles, et du Renouveau démocratique 
 

Vice-eersteminister en Minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO’s en Landbouw, 
Institutionele Hervormingen, en Democratische Vernieuwing 
 

 

 
 

1. Estimation : 
 

 
 

2. Nombres de bénéficiaires 
 
Il s’agit d’un estimation du nombre de conjoints aidants pensionnés vivants qui 
bénéficieraient de la mesure par an. 
 

- 
 
 
Uniquement les hommes :      
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  2 

 

 
Uniquement les femmes : 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Il est estimé que le nombre de conjoints aidants exclus sont de l’ordre de 1.360 
personnes pour l’année 2021 et d’environ 1.366 pour l’année 2022. 
 

 
 
 
 
 
 
 

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


